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Информация управления по труду правительства Еврейской автономной области о производственном травматизме и профессиональной заболеваемости в организациях ЕАО за первое полугодие 2017 года
По данным Государственного учреждения – Регионального отделения Фонда социального страхования РФ по ЕАО и Государственной инспекции труда в Еврейской автономной области на территории области за первое полугодие 2017 года зарегистрировано 18 несчастных случаев на производстве и 2 случая профессионального заболевания. За аналогичный период 2016 года зарегистрировано 25 несчастных случаев на производстве и 1 случай профессионального заболевания. Показатели производственного травматизма групповых несчастных случаев, смертельных и тяжелым исходом доведены до нулевых значений.
В первом полугодии 2017 года (по сравнению с соответствующим периодом 2016 года) не зарегистрирован производственный травматизм в четырех муниципальных районах области: в Биробиджанском, Смидовичском, Октябрьском и Ленинском.
В областных государственных учреждениях зарегистрировано увеличение производственного травматизма (далее травматизма) в 1,7 раза (с 3 до 5 случаев).

В муниципальных учреждениях зарегистрировано значительное снижение травматизма в 5,0 раз (с 5 случаев до 1 случая).
В федеральных государственных учреждениях и фондах зарегистрировано снижение травматизма в 1,1 раза (с 8 случаев до 7 случаев).
В коммерческих организациях зарегистрировано снижение травматизма в 1,8 раза (с 9 случаев до 5 случаев).

По видам экономической деятельности:

- «Образование» зарегистрировано снижение травматизма в 2,5 раза (с 5 до 2 случаев);

- «Государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное обеспечение» (Управление Федеральной службы судебных приставов по Еврейской автономной области, Федеральное казенное учреждение «ЛИУ № 2 управления Федеральной службы исполнения наказаний по ЕАО», Федеральное государственное казенное учреждение «Отряд Федеральной противопожарной службы по ЕАО») уровень травматизма не изменился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (5 случаев).
- «Деятельность в области здравоохранения и социальных услуг» зарегистрировано увеличение травматизма в 1,7 раза (с 3 до 5 случаев).

В целом по области произошло снижение травматизма с легким исходом в 1,4 раза (с 25 случаев до 18 случаев).

Виды (типы) несчастных случаев: 
- падение пострадавшего с высоты (падение на ровной поверхности, на скользкой поверхности, спотыкание, падение при разности уровней высот) - 10 несчастных случаев (далее н/с);
- воздействие движущихся, разлетающихся, вращающихся предметов, деталей, машин  и т.д. - 2 н/с;
- попадание инородного тела - 2 н/с;
- физические перегрузки и перенапряжения - 2 н/с;

- транспортные происшествия - 2 н/с.
Основные причины несчастных случаев с легким исходом: 

- нарушение правил, инструкций и требований безопасности при выполнении работ (4 н/с);

- неприменение средств индивидуальной защиты, в том числе вследствие необеспеченности ими работодателем (2 н/с);

- нарушение технологического процесса (2 н/с).
Прочие причины, квалифицированные по материалам расследования несчастных случаев с легкими последствиями:

- нарушение правил дорожного движения (1 н/с);
- невнимательность, поспешность в действиях (9 н/с). 
Несчастные случаи на производстве с легким исходом периодически повторяются в следующих организациях: АО «Теплоозерский цементный завод», ООО «ДВ - Упак Сервис», Управление федеральной службы судебных приставов по ЕАО, ФКУ  «ИК № 10 УФСИН по ЕАО», ОГБУЗ «Станция скорой медицинской помощи».

В отделение Фонда социального страхования РФ по ЕАО в первом полугодии 2017 года обратилось 23 организации за возвратом средств на предупредительные меры по снижению травматизма. По результатам рассмотрения заявлений и документов, необходимых для решения о предоставлении финансового обеспечения предупредительных мер, отделением Фонда приняты положительные решения по 16 страхователям. По пяти учреждениям сделаны отказы из-за недостоверной информации, недоимки. По двум учреждениям идет рассмотрение документов. 
Организации, регулярно обращающиеся за возвратом средств на предупредительные меры: АО «Теплоозерский цементный завод», АО «ДРСК» филиал «Электрические сети ЕАО», ОГБОУ «Детский дом № 1», ОГОБУ «Специальная (коррекционная) школа-интернат».
В целях предупреждения производственного травматизма управлением по труду правительства области проведена индивидуальная работа с работодателями девяти предприятий, допустивших смертельный и тяжелый травматизм в 2016 году. Проведен анализ причин и обстоятельств легких несчастных случаев, зарегистрированных в первом полугодии 2017 года в отношении 18 организаций. По результатам проведенного анализа обращено внимание работодателей на правильное заполнение акта о несчастном случае на производстве и регистрацию несчастных случаев на производстве в журнале, установленной формы. 
Управлением Роспотребнадзора по ЕАО за последние пять лет (2012-2016г.г.) зафиксировано 8 случаев профессиональных заболеваний. По информации врача профпатолога ОГБУЗ «Областная больница» установлено, что в 2012 году выявлено 5 случаев профзаболеваний, в 2013 году - впервые выявленных профзаболеваний нет, в 2014 году зарегистрировано 5 случаев профзаболеваний (1 случай отнесен к Еврейской автономной области, 4 остальных к Хабаровскому краю в связи с передачей медперсонала ФБУ ЛИУ-2 УФСИН России по ЕАО в 2014 году Хабаровскому краю), в 2015 году впервые выявленных профзаболеваний нет, в 2016 году - 1 случай.

За первое полугодие 2017 зафиксировано два случая профессионального заболевания. Первый случай с диагнозом: двусторонняя нейросенсорная тугоухость умеренной степени, вегетативно-сенсорная полинейропатия верхних и нижних конечностей, пострадавший машинист бульдозера АО «ДРСК» филиала «Электрические сети ЕАО». Второй случай с диагнозом: двусторонняя нейросенсорная тугоухость с легкой степенью снижения слуха, пострадавший машинист бульдозера АО «Теплоозерский цементный завод».

Причины профессиональной заболеваемости: несовершенство технологических процессов, отсутствие контроля за применением средств индивидуальной защиты, нарушение правил техники безопасности работниками, нарушение установленных норм режимов труда и отдыха, отсутствие контроля за соблюдением периодичности прохождения профессиональных медицинских осмотров. 

В целях снижения профессиональной заболеваемости и обеспечения санитарно-гигиенических условий, предотвращающих возникновение профзаболеваний работников управление Роспотребнадзора по ЕАО рекомендует работодателям соблюдать режима труда и отдыха работающими, совершенствовать технологический процесс, осуществлять контроль за использованием работниками индивидуальных средств защиты, регулярно проводить профилактические медицинские осмотры с целью раннего выявления профзаболеваний, обеспечивать соблюдение правил безопасности труда при работе с больными туберкулезом.
