ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Областным государственным бюджетным учреждением «Центр условий и охраны труда» (далее ОГБУ «Центр условий и охраны труда» или «Центр») в рамках выполнения государственного задания на оказание работы по предоставлению консультационных и методических услуг в 4 квартале 2016 года проводилась работа в соответствии с государственным заданием, утвержденным приказом управления по труду правительства ЕАО от 31.12.2015 № 99-ОД и государственной программой, утвержденной постановлением правительства ЕАО от 30.09.2013 № 494-пп (ред. от 18.10.2016) «О государственной программе Еврейской автономной области «Содействие занятости населения и обеспечение безопасности труда» на 2014 – 2018 годы».
В целях осуществления пропаганды культуры производства и безопасного труда в 4 квартале 2016 года проведена следующая работа:
а) В газете "Октябрьские зори" (от 07.10.2016) размещена публикация об итогах «дня открытых дверей» в Октябрьском районе: "Безопасность - прежде всего!".
б) На сайте информационного агентства "ЕАО Media" размещены статьи:

- "Безопасному труду "открыли двери" в Смидовичском районе ЕАО" (от 07.11.2016);
- "С серьезными рисками для жизни связан труд строителей моста через Амур в ЕАО" (от 23.11.2016);

- "Положение в сфере охраны труда в ЕАО нельзя считать благополучным" об итогах совещания по охране труда от 29.11.2016 (от 03.12.2016).

в) На сайте ОГБУ «Центр условий и охраны труда» размещена следующая информация:

- итоги массового мероприятия – «дня открытых дверей» в Октябрьском районе для муниципальных учреждений и предприятий;
- публикация руководителя Гострудинспекции в ЕАО Усталова Н.В.: "Игры со смертью: работники в ЕАО пренебрегают правилами безопасности и срываются с высоты";
- итоги рабочего совещания от 17.10.2016 с организациями, осуществляющими строительство трансграничного моста в с. Нижне-Ленинское ЕАО;
- информация о проведении Всероссийского форума по безопасности и охране труда;
- итоги массового мероприятия - "дня открытых дверей" для муниципальных образовательных учреждений Смидовичского района;
- итоги совещания по охране труда от 29.11.2016 с предприятиями торговли и сельского хозяйства Биробиджанского района, а также с организациями, привлекающими иностранную рабочую силу;

- публикация об утверждении графика отпусков на 2017 год;

- информация об изменениях, внесенных в Правила по охране труда при эксплуатации электроустановок, утвержденных приказом Минтруда России от 24 июля 2013 г. N 328н;

- изменения в Порядок проведения СОУТ, в связи с вступлением в силу федерального закона № 136-ФЗ;

- публикация "Безопасность и охрана труда – наша работа" об итогах семинара по охране труда от 13.12.2016 в г. Хабаровск.

г) Изготовлен баннер «Обеспечение безопасности работников и неукоснительное соблюдение требований охраны труда – залог вашего здоровья и безаварийной работы!» (размещен на территории строительного городка в с. Нижне-Ленинское).

В истекшем квартале массовыми мероприятиями было охвачено 87 человек. В указанном периоде областным государственным бюджетным учреждением «Центр условий и охраны труда» совместно с управлением по труду правительства ЕАО, подготовлено и проведено 3 массовых мероприятия:
- совещание по охране труда со строительными организациями, строящими трансграничный мост на территории ЕАО;

- "день открытых дверей" для муниципальных образовательных учреждений Смидовичского района на базе МБОУ "Средняя общеобразовательная школа № 7 п. Николаевка";
- совещание по охране труда с предприятиями торговли и сельского хозяйства Биробиджанского района, а также с организациями, привлекающими иностранную рабочую силу.
17 октября 2016 года проведено совещание по охране труда со строительными организациями, строящими трансграничный мост на территории ЕАО в с. Нижне-Ленинское. Тема мероприятия: «Соблюдение требований охраны труда организациями, занятыми на работах по строительству трансграничного моста на территории Еврейской автономной области». Общее количество участников совещания составило 22 человека.

На совещании рассмотрены следующие вопросы:

- о деятельности управления по труду правительства Еврейской автономной области по предупреждению травматизма на территории субъекта; 

- об осуществлении Государственной инспекцией труда в Еврейской автономной области контрольной (надзорной) деятельности в сфере охраны труда на территории субъекта;

- обеспечение безопасных условий труда организациями, осуществляющими строительство моста на территории ЕАО;

- оказание услуг работодателям областным государственным бюджетным учреждением «Центр условий и охраны труда» – основные направления деятельности. 
Участникам совещания был предложен раздаточный материал в виде различных брошюр, буклетов, памяток, информационных листков.

28 октября 2016 года в МБДОУ «Средняя общеобразовательная школа № 7 п. Николаевка» проведено массовое мероприятие – «день открытых дверей» для муниципальных образовательных учреждений Смидовичского района по трудоохранной тематике. Тема мероприятия: «Охрана труда и профилактика травматизма в образовательных учреждениях Смидовичского района». Общее количество участников составило 22 человека.

В ходе мероприятия рассмотрены вопросы:

- состояние условий и охраны труда в муниципальных учреждениях Смидовичского района в 2016 году; 
- состояние производственного травматизма в ЕАО и Смидовичском районе за 9 месяцев 2016 г.;

- компетенция и задачи комиссии по проведению специальной оценки условий труда;

- использование результатов специальной оценки условий труда;

- регулирование оплаты труда с применением МРОТ /минимальный размер оплаты труда/; 
- рекомендации по оформлению коллективного договора;

- оказание услуг работодателям областным государственным бюджетным учреждением «Центр условий и охраны труда» и новых направлениях деятельности Центра; 
- о проведении конкурса «Успех и безопасность» в 2017 году.
Представителям организаций, принявшим участие во Всероссийском конкурсе «Успех и безопасность», были вручены сертификаты участников конкурса. На мероприятии всем его участникам была оказана методическая помощь.
29 ноября 2016 года в областном институте повышения квалификации педагогических работников проведено совещание по охране труда с предприятиями торговли и сельского хозяйства Биробиджанского района, а также с организациями, привлекающими иностранную рабочую силу. Тема мероприятия: «Безопасность и охрана труда в коммерческих организациях. Профилактические меры по предупреждению и снижению производственного травматизма». Общее количество его участников составило 43 чел. 
В ходе мероприятия рассмотрены следующие вопросы:
- состояние производственного травматизма в ЕАО и Биробиджанском районе за 9 месяцев 2016 года и меры по его профилактике;
- проведение специальной оценки условий труда, компетенция и задачи комиссии по ее проведению;
- о возможности использования работодателями финансирования мероприятий по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости за счет средств обязательного социального страхования;
- регулирование оплаты труда с применением МРОТ /минимальный размер оплаты труда/, порядок начисления и сроки выплаты заработной платы;
- оказание услуг работодателям областным государственным бюджетным учреждением  «Центр условий и охраны труда»;
- организация проведения обязательных медицинских осмотров работников предприятий;
- о проведении конкурса «Успех и безопасность 2016».
Представителям предприятий сотрудниками Центра была оказана методическая помощь: выданы буклеты, прайс-листы, информационные листки, табличный материал по участию во Всероссийском конкурсе «Успех и безопасность». 

Количество респондентов, по которым проведено анкетирование в 4 квартале 2016 года составило 33:
- анкетирование дорожно-строительных организаций Биробиджанского района (трудоохранная деятельность) – 3,
- предварительное анкетирование муниципальных образовательных учреждений Смидовичского района для подготовки анализа к ДОД об осуществлении трудоохранной деятельности – 15,

- анкетирование работников ИП «Молодкин А.П.» при выходе в организацию – 15.

С учетом показателей за 9 месяцев 2016 года, общее количество респондентов, подвергшихся анкетированию, составило 300 или 100,0% годового задания.
В отчетном периоде 77 организаций получили практическую или методическую помощь.
Практическую помощь получили следующие организации:

а) по оформлению документов работодателям, выполнению работ:

- МБДОУ "Центр развития ребенка - детский сад № 24" (оказана помощь в заполнении форм по расследованию несчастного случая /извещение, протоколы опроса, акт и др./),

- ООО "Бипико сыр" (подготовлены и выданы образцы личных карточек учета выдачи СИЗ);

б) по заполнению форм и регистрации на сайте оператора для участия во Всероссийском конкурсе «Успех и безопасность»:

- ООО "Электросервис",

- ООО "Айвенго",

- ООО "Айсберг",
- ООО «Ремстрой-участок  № 1»,

- ООО УК  «Рембытстрой-сервис»,

- ООО  "Вояж - 7 континентов",

- ИП "Сусоева Л.Н.",

- ООО "Завод легких металлических конструкций "Шанс",

- УФПС - филиал ФГУП "Почта России",

- ООО "Синтез ЖБИ",

- ООО "Стройэлитцентр",

- ООО "Чистый город",

- ООО "Управление по благоустройству города".
Методическая помощь была оказана 62 организациям, при этом работодателям выдано 305 экз. следующих методических пособий:

брошюры:
- "Производственный травматизм в ЕАО, работа по его предупреждению" – 18;

буклеты:

- Буклет об оказании услуг ОГБУ "Центр условий и охраны труда" – 72; 

- Буклет о проведении СОУТ (ООО "Практик Центр") – 37; 
информационные листки:

- Информационный листок об обучении по ПТМ – 35;
- Информационный листок об обучении безопасности при работе на высоте – 35;
- Информационный листок об обучении членов комиссии по проведению СОУТ – 17;

прайс-листы и др.: 

- Прайс-лист с услугами Центра – 54;
- Информационный (табличный) материал для принятия участия во Всероссийском конкурсе – 37. 

В отчетном периоде сотрудниками Центра разработан и согласован с управлением по труду буклет «Нововведения в трудовом законодательстве» (о произошедших изменениях трудового законодательства в 2016 году). 
Количество проверенных коллективных договоров (раздел «Условия и охрана труда») в 4 квартале 2016 года составило – 39.
Кроме того, в отчетном периоде была проведена следующая работа:

- растиражировано собственными силами 127 экз. различных методпособий: брошюр, буклетов, памяток, информационных листков, прайс-листов;
- растиражировано 208 экз. различных бланков анкет;
- направлено 25 информаций (в том числе анонсов и итогов о проведении массовых мероприятий) для размещения на сайтах управления по труду правительства области  и ОГБУ «Центр условий и охраны труда»;
- проведено 33 консультации по различным вопросам соблюдения трудового законодательства.

Бальная оценка по системе индикаторов качества результатов работы по выполнению государственного задания на оказание работы по предоставлению консультационных и методических услуг в 3 квартале 2016 года составляет 100%.

Жалоб на качество предоставляемой государственной услуги за отчетный период не поступало.
В отчетном периоде расходы на оказание государственной услуги ОГБУ «Центр условий и охраны труда» по выполнению работы по предоставлению консультационных и методических услуг составили 739,446 т.р., которые поступили из областного бюджета.
Заместитель руководителя ОГБУ 
«Центр условий и охраны труда»                                                                 А.П. Палькин
