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ВОПРОС № 5. 
Результаты проведения оценки профессиональных рисков. Примеры карт идентификации опасностей и оценки уровня риска
В настоящее время отсутствует нормативный документ, который определял бы, что у работодателя должна быть, к примеру, карта оценки рисков на рабочем месте или необходимость сформировать в организации реестр опасностей. 

В месте с тем действует Приказ Роструда от 21.03.2019 № 77 «Об утверждении Методических рекомендаций по проверке создания и обеспечения функционирования системы управления охраной труда» и при проведении внеплановых проверокх госинспектор будет пользоваться методологией, определенной этим приказом.
Следуя методическим рекомендациям по проверке создания и обеспечения функционирования системы управления охраной труда, можно определить основные документы, которые должны появиться в организации:
- «Реестр опасностей» для всей организации в целом;
- «Реестр профессиональных рисков»;
- «Карта рисков» на каждое рабочее место.
Остальные документы никак не регламентированы на законодательном уровне, но, возможно, в процессе работы с рисками у работодателя могут появиться и другие локальные документы.
Таким образом, процесс управления профессиональными рисками включает в себя применение логических и системных методов мониторинга и анализа риска, фиксации полученных результатов, их интерпретации и составления отчетности. После завершения оценки риска принимают и выполняют одно или несколько решений об обработке риска, позволяющих изменить вероятность возникновения опасного события и/или его воздействие.
