ИТОГИ МЕСЯЧНИКА ОХРАНЫ ТРУДА 2021 ГОДА

В соответствии с Планом мероприятий, проводимых в рамках месячника охраны труда в Еврейской автономной области в 2021 году, утвержденным приказом управления трудовой занятости населения правительства Еврейской автономной области от 27.01.2021 № 10/21 «О проведении месячника охраны труда в 2021 году», областным государственным бюджетным учреждением «Центр условий и охраны труда» (далее – Центр) в период с 01 по 30 апреля 2021 года проведена следующая работа.

В период подготовки и проведения месячника охраны труда Центром организовано  обучение руководителей и специалистов по охране труда, включая обучение дистанционным методом. Обучение и проверку знаний требований охраны труда прошли 123 чел., из них:
- областной заказ (госпрограмма ЕАО) – 38 чел.,

- хозрасчет –  85  чел.

Кроме того, проводилась внеочередная проверка знаний работников организаций в связи с вступлением в силу новых Правил по охране труда в различных отраслях экономики и при выполнении некоторых видов работ – 47 чел.

В трех организациях (МУП «Бани» МО «Город Биробиджан», МАУ «Спортивная школа» МО «Облученский муниципальный район», МКОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4 п. Хинганск») в рамках проведения работ по оказанию госуслуги «Осуществление функций службы охраны труда или специалиста по охране труда у работодателей с численностью работников до 50 человек» принято участие в организации и проведении «Дня охраны труда».

В целях осуществления пропаганды безопасного труда:

- оказана адресная методическая помощь 3 организациям (МУП «Бани» МО «Город Биробиджан», МАУ «Спортивная школа» МО «Облученский муниципальный район», МКОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4 п. Хинганск») в рамках исполнения госзадания;

- на сайте Центра размещена различная информация по вопросам охраны труда (статьи: «Здоровый интерес. Медосмотр и вредные факторы на рабочем месте», «Роструд о компенсациях работникам за работу в выходные или нерабочие праздничные дни», «Актуализируют Правила финобеспечения предупредительных мер по сокращению травматизма и профзаболеваний»; информация: «Разъяснения Минтруда «О проведении с 01.04.2021 обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников» /письмо Минтрудсоцзащиты РФ от 10.03.2021 № 15-2/ООГ-654/).

В рамках оказания госуслуги «Осуществление мероприятий по обеспечению государственного управления охраной труда» проведено совещание по охране труда с муниципальными учреждениями МО «Смидовичский муниципальный район» по теме: «Актуальные вопросы охраны труда в 2021 году: законодательные изменения в области охраны труда, риск-ориентированный подход при осуществлении надзорной деятельности за соблюдением законодательства об охране труда». 

Проводилось консультирование работников и работодателей по вопросам осуществления трудоохранной деятельности (в том числе по организации проведения специальной оценки условий труда, медицинских осмотров, внеплановой проверки знаний требований охраны труда в связи с вступлением в действие новых правил по охране труда в различных отраслях экономики и др.). 

