Вопрос № 2: «Новая методика проведения специальной оценки условий труда»
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Чиновники приказом Минтруда России от 21.11.2023 № 817н утвердили новый порядок проведения СОУТ. Изменения были нужны, так как почти полностью обновились гигиенические нормативы по вредным факторам. Вступили в силу новые санитарные правила, которые являются основой для расчета отклонения фактического состояния условий труда от предельно допустимых концентраций.
Например, было конкретизировано, как установить вредность у медиков. Для этого нужно использовать статистические данные, с больными какой группы патогенности работала та или иная лаборатория или обсерватор за последние пять лет. Более поздние данные в учет брать не нужно. Медики составляют ежегодно статистический отчет, поэтому представить экспертной организации такие данные труда особого не составит.
Также в рамках приказа Минтруда № 817н, кроме самой методики проведения СОУТ, утверждены:
· Приложение № 2. Классификатор вредных и (или) опасных производственных факторов (ВОПФ)
· Приложение № 3. Форма отчета о проведении СОУТ
· Приложение № 4.Инструкция по заполнению отчета о проведении СОУТ.
Что нужно скорректировать в работе по спецоценке
[bookmark: _GoBack]Рекомендуем внимательно изучить новую методику проведения спецоценки. Несмотря на то, что отчет о проведении СОУТ формирует экспертная организация, специалист по охране труда должен знать, что именно изменилось в порядке проведения СОУТ. Например, для нее необходимо предоставить экспертной организации не только сведения о технологическом процессе, но и статистические данные и другие сведения, которые влияют на условия труда.
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